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一、展览概述
中医药是中华民族在长期的医疗实践中逐步形成的、具有独特理论和诊疗技术以及养生保健思想与方法的医学体系，是中国古代科学和中华优秀传统文化中的瑰宝。党和国家始终高度重视中医药发展，毛泽东、邓小平、习近平等几代党和国家领导人均对中医药事业作出过重要指示和批示。2022年国务院办公厅发布《“十四五”中医药发展规划》。党的二十大报告中指出要“促进中医药传承创新发展”。中医药在抗击非典、新冠等重大传染性疾病，以及防控心脑血管疾病、糖尿病等重大慢性病中均取得了积极成效，做出了重要贡献。
2019年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》，指出要“自觉践行、大力弘扬新时代科学家精神”。
为贯彻落实党的二十大精神及党和国家相关政策，满足公众日益提高的科普需求，深入推进“科学家精神教育基地”建设，拟策划开发古今著名中医药学家主题展览，普及中医药知识，宣传“传承精华、守正创新”的中医药发展理念，大力弘扬中医药科技文化和其中所蕴含的科学家精神。
展览地点：中国科技馆主展厅二层恐龙广场
展览面积：300m2
展出时间：2023年7月至10月
展览性质：小型即时展览
二、展览框架
展览拟以“医济苍生”为主题，以“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的新时代科学家精神为坐标，以古今贯通的视角，提炼中医药学家的崇高精神内涵，探寻延续千年、一脉相承的科学家精神之根脉与渊源。展览力图深层次引领和打动公众，将公众引入中医药学家的精神世界，深刻感悟其中所蕴含的科学家精神。
展览由序厅、尾声和6个分主题构成：
分主题1 勤求博采 格物穷理
分主题2 舍我其谁 开创先河
分主题3 心怀天下 以医寿民
分主题4 不慕名利 甘于奉献
分主题5 赓续传递 志在育人
分主题6 团结开拓 协同攻关
三、展览内容
分主题1 勤求博采 格物穷理
本展区对应“追求真理、严谨治学的求实精神”，遴选医圣张仲景、药圣李时珍以及继承先贤学术和精神的当代中医药学黄璐琦三位医家及其体现“勤求博采 格物穷理”精神的典型事例，深入挖掘古今中医药学家的求实精神。
知识点：
（1）张仲景、李时珍、黄璐琦三位医家的主要贡献和追求真理的体现。
（2）张仲景“经方”的概念、意义和影响。
（3）李时珍创作《本草纲目》的过程、《本草纲目》的历史意义和中外影响。
图文板内容：
张仲景、李时珍、黄璐琦三位医家的生平、贡献和求实精神。
技术手段：
（1）情景再现。共1处。展现张仲景坐堂行医的场景。
（2）实物展示。共3处。实物展示《伤寒杂病论》《本草纲目》线装书，以及采药、制药、煎药工具。
（3）互动展品。共1处。采用虚实结合的幻影成像技术，展示李时珍撰著《本草纲目》的四个场景，以及黄璐琦对李时珍在精神上的敬仰和学术上的传承。
分主题2 舍我其谁 开创先河
对应“勇攀高峰、敢为人先的创新精神”，遴选外科鼻祖华佗、瘀血证治疗先驱王清任，以及继承二者学术并在同一领域进行发扬创新的当代医家韩济生、陈可冀共四位医家及其体现“舍我其谁 开创先河”精神的典型事例和开创之功，深入挖掘古今中医药学家的创新精神。
知识点：
（1）华佗、王清任、韩济生、陈可冀四位医家的主要贡献和创新精神。
（2）“麻沸散”与中医外科的关系。
（3）“五禽戏”与导引术的关系。
（4）王清任治疗瘀血证的医史价值。
图文板内容：
华佗与韩济生、王清任与陈可冀两对医家穿越古今的学术传承与创新。
技术手段：
（1）实物展示。共1处。中医外科手术工具。
分主题3 心怀天下 以医寿民
对照“胸怀祖国、服务人民的爱国精神”，结合古今医家对优秀医德传统的追求与恪守，遴选药王孙思邈、古今疫病斗士王孟英、邓铁涛、仝小林、张伯礼等五位医家及其体现“心怀天下 以医寿民”精神的典型事例，深入挖掘古今中医药学家“民命为贵”的人本思想，以及“治身以治天下，寿国以寿万民”的医者仁心。
知识点：
（1）孙思邈、王孟英、邓铁涛、仝小林、张伯礼五位医家的主要贡献和心怀天下精神的体现，以及彼此间的传承。
（2）孙思邈“大医精诚”的医德观，及其著作《千金要方》《千金翼方》的医史价值。
（3）王孟英《随息居霍乱论》《温热经纬》的医史价值。
（4）中医药学家在古今抗疫史上的重要贡献。
图文板内容：
孙思邈、王孟英、邓铁涛、仝小林、张伯礼五位医家的生平、贡献和心怀天下的精神。
技术手段：
（1）互动装置。共1处。设置中草药谜语，观众通过谜面选择答案模块，将模块放置到相应中草药实物处进行正误判断，从而了解更多中草药知识。
（2）虚拟影像。共1处。通过投影技术虚拟影像，以“抗疫”为主题，模拟王孟英、邓铁涛、仝小林、张伯礼四位医家展开跨越时空的对话，展示古今医家的抗疫理念和医者仁心。
（3）实物展示。共3处。孙思邈《大医精诚》书影；孙思邈坐虎针龙木雕像、虎撑等；王孟英《随息居霍乱论》《温热经纬》线装书。
分主题4 不慕名利 甘于奉献
对应“淡泊名利、潜心研究的奉献精神”，遴选先秦医家扁鹊、急救圣手葛洪、青蒿素发明者屠呦呦三位医家及其体现“不慕名利 甘于奉献”精神的典型事例，深入挖掘其奉献精神。
知识点：
（1）扁鹊、葛洪、屠呦呦三位医家的主要贡献和奉献精神的体现。
（2）扁鹊“巫医分离”的历史意义。
（3）葛洪《肘后备急方》的医史价值。
（4）青蒿素的发现、应用和提取手段。
图文板内容：
扁鹊、葛洪、屠呦呦三位医家的生平、贡献和奉献精神。
技术手段：
（1）互动装置。共1处。展示葛洪《肘后备急方》关于青蒿及其应用方法的记载，以及屠呦呦用不同介质提取青蒿素的实验方法探秘。
分主题5 赓续传递 志在育人
对应“甘为人梯、奖掖后学的育人精神”，遴选医学模型考试开创者王惟一、医学启蒙教育家陈修园和国医大师王琦三位古今医家及其体现“赓续传递 志在育人”精神的典型事例，深入挖掘其育人精神。
知识点：
（1）王惟一、陈修园、王琦三位医家的主要贡献和育人精神的体现。
（2）王惟一创制针灸铜人的源起、方法和历史意义。
（3）陈修园《医学三字经》《医学实在易》《时方歌括》《医学从众录》等书籍的医史价值。
图文板内容：
王惟一、陈修园、王琦三位医家的生平、贡献和育人精神。
技术手段：
（1）实物展品+多媒体展示。共1处。由明仿宋针灸铜人1:1模型及与其联动的等高透明屏组成，让观众模拟体验古人利用针灸铜人进行学习和考试的场景。
（2）实物展示。共2处。王惟一《新铸铜人腧穴针灸图经》线装书；陈修园《医学三字经》《医学实在易》等线装书。
分主题6 团结开拓 协同攻关
对应“集智攻关、团结协作的协同精神”，以宋代校正医书局作为古代医家协作攻关的代表，遴选王永炎、田金洲两位当代医家及其体现“团结开拓、协同攻关”精神的典型事例，深入挖掘古今医药学家的协作精神。
知识点：
（1）宋代校正医书局的职能和历史意义。
（2）王永炎、田金洲两位医家的主要贡献和协同精神的体现。
图文板内容：
宋代校正医书局的职能和工作模式；王永炎、田金洲两位医家的生平、贡献和协同精神。
技术手段：
（1）情景再现。共1处。展示宋代校正医书局的工作场景，体现古代医家协作攻关的工作模式和精神。
四、采购需求
1.展览展品设计
根据“医济苍生——古今中医药学家精神巡礼展”方案，完成展览设计，包括但不限于环境设计、图文设计、展示装置设计等。完成展览总体效果图、重点区域局部效果图、平面布置图等相关文件；图文设计要求图文并茂，设计精良；图片资料由展览制作单位提供，并确保无版权问题；环境设计体现中医药科技与文化融合的氛围；保证展示区域便于观众流通；互动展品摆放位置与布展恰当结合。
2.展览展品制作
根据展览方案以及通过甲方审核的展览设计成果文件，完成展览制作，要求结构稳固、造型美观，须场外加工完成后到现场组装；完成展板展架图文版制作；完成展览相关多媒体视频设计制作及播放硬件配置（投影机除外），完成展示装置（实物、模型、情景搭建等）制作；完成展柜制作；完成相关中医药文物或实物的保险及运输等，并承担相关费用。
3.现场安装调试
根据展览方案，提供材料运输及现场安装调试等相关服务；完成展览布线走电，并符合北京市电消检等相关要求。
4.展览布撤展
完成包括必要的门头、展墙、展架、展板、展柜、电气、导览、标识、疏散路线等内容在内的布展制作，以及展览现场安装、调试、验收及相关服务。完成包括展览撤展、展品打包、装箱及搬运到指定地点等撤展服务。布撤展实施过程须符合甲方关于时间、人员和车辆的总体要求，能适应临时调整，并制定临时调度响应计划。
5.展览期间需提供现场维保等服务。
6.展览制作单位和特种作业施工人员须具备相关资质证明，符合公安局、消防局、安监局与馆方等相关要求。
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